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I. - GEÇEN TUTANAK OZETI 
TBMM Genel Kurulu saat 14,00'te açıldı. 

Başkan seçimi için yapılan üçüncü tur oylamada, adaylardan hiçbirisinin, Anayasanın 
öngördüğü salt çoğunluğu sağlayamadığı açıklandı. 

Alınan karar gereğince, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanının seçimini yapmak için, 25 
Ocak 1996 Perşembe günü saat 14.00'te toplanmak üzere, 15.54'te birleşime son verildi. 

Süleyman Arif Emre 
Geçici Başkan 

Celal Esin - Erkan Mumcu 
Ağrı İsparta 

Geçici Kâtip Üye Geçici Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.00 

BAŞKAN: Geçici Başkan Süleyman Arif EMRE 

GEÇİCİ KÂTİP ÜYELER: Bayram Fırat DAYANIKLI (Tekirdağ), Şerif ÇİM (Bilecik) 

— — m—•—-

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 5 inci Birleşimini açıyorum. 
Toplantı yetersayımız vardır; çalışmalarımıza başlıyoruz. 

Bazı sayın üyeler, Başkanlığımıza müracaat ederek, Sayın Başbakanın, bu seçimler hususunda, 
basın toplantısında, adaylardan biri lehine telkinde bulunduğunu belirterek, gündemdışı söz iste­
mişlerdir; ancak, Başkanlık seçimi, safhalarında, ne bu konuda ne de diğer konularda gündemdışı 
söz verilmesi, gerek İçtüzüğümüze gerekse teamüllerimize aykırı bulunmaktadır; bu talepleri kabul 
etmemiz mümkün değildir. 

Ayrıca, kaldı ki, Meclisimiz, bu seçimde, tıpkı Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde olduğu gibi, 
partiler ve hükümetlerüstü bir vazife ve fonksiyon üstlenmiştir. Hiçbir sayın üyemizin, herhangi bir 
telkinle, vicdanî tercihini değiştireceğine kesinlikle ihtimal vermiyorum. Bu itibarla, bu açıklama­
yı yeterli görüyorum. (RP sıralarından alkışlar) 

Gündemimize'göre, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimine devam ediyoruz. 

H.-SEÇİMLER 
1. - Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkam Seçimi 
BAŞKAN - Geçen birleşimde, üçüncü tur oylama tamamlanmış; ancak, adaylardan hiçbiri, 

Başkan seçilebilmek için, Anayasanın öngördüğü salt çoğunluğu; yani, 276 oyu alamamıştır. 
Şimdi, dördüncü tur oylamaya başlayacağız. 

Anayasanın 94 üncü maddesi uyarınca, bu oylama, üçüncü tur oylamada en çok oy alan iki 
aday için yapılacak ve bu oylamada en fazla oy alan, Başkan seçilmiş olacaktır. 

Bu oylamada tek mühürlü oy pusulaları kullanılacaktır. 
Üçüncü tur oylamada en çok oyu alan iki adayın adlarını okuyorum: İstanbul Milletvekili Sa­

yın Aydın Menderes, Kütahya Milletvekili Sayın Mustafa Kalemli. 
Şimdiye kadar yaptığımız oylamalarda, sayın üyelerimiz, Anayasa ve İçtüzüğün istediği gizli­

liğin bütün icaplarını yerine getirmek için ellerinden gelen gayreti göstermişlerdir; kendilerine te­
şekkür ediyoruz; ancak, bazı üyelerin, oy verme yerinde, kapalı mahalde bulunan kalemleri kullan­
mayarak, değişik renkte kalemler kullandıkları tespit edilmiştir. Bütün üye arkadaşlarımızın, oraya 
konulan kalemleri kullanmalarını, seçimin disiplini ve oyların geçerliliği bakımından istirham edi­
yorum ve bu hususa dikkatlerinizi çekiyorum. 

Oylamanın sayım ve dökümü için, adçekme suretiyle, 5 kişilik tasnif kurulu seçiyoruz: 

Işılay Saygın?.. Yok. 
Rifat Serdaroğlu?.. Burada. 
Süha Tanık?.. Yok. 

Hasan Karakaya?.. Yok. 
Refaiddin Şahin ?.. Yok. 
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Selahattin Beyribey?.. Burada. 

Abdullah Özbey?.. Yok. 

İsmail Karakuyu?.. Yok. 

Zeki Ünal ?.. Yok. 

Çetin Bilgir ?.. Burada. 

Ahmet Tan ?.. Yok. 

Erkan Kemaloğlu?.. Yok. 

Lütfi Doğan?.. Yok. ' 

Halis Uluç Gürkan ?.. Yok. 

Gencay Gürün ?.. Burada. 

Agâh Oktay Güner ?.. Burada. 
Tasnif kurulu teşekkül etmiştir; üyelerin isimlerini tekrar okuyorum: Sayın Rifat Serdârbğlu, 

Sayın Selahattin Beyribey, Sayın Çetin Bilgir, Sayın Gencay Gürün, Sayın Agâh Oktay Güner. 
Beş sayın üyemizin, oylama sonrasında, tasnif durulunda yerlerini almalarını istirham ediyo­

ruz. 
Sayın kâtip üyelerimizin oturarak ad okumaları hususunu oylarınıza arz ediyorum : Kabul 

edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. ' 
Oylamaya Adana îli milletvekillerinden başlıyoruz. 
(Oylar toplandı) ' . 
BAŞKAN - Oyunu kullanmayan sayın üye var mı? Yok. 

Oy verme işlemi bitmiştir; kupalar kaldırılsın. 

Tasnif kurulu üyeleri yerlerini alsınlar.., 

Tasnif kurulu üyesi Sayın Gencay Gürün'ün burada' bulunmadıkları görüldü; yerine, adçekme 
suretiyle, başka bir sayın üyeyi seçeceğiz. 

Sayın Zeki Ergezen?.. Yok. 

Sayın Ertuğrul Eryılmaz?.. Burada. 
Sayın Eryılmaz, lütfen* tasnif kurulu sırasını teşrif çtsihler. 
(Oyların ayırımı yapıldı) ' 

BAŞKAN - Tasnif kurulu tutanağı gelmiştir; okutuyorum: 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi için yapılan dördüncü tur oylamaya 542 üye ka­
tılmış, kullanılan oyların dağılımı aşağıda gösterilmiştir. 

Saygıyla arz olunur. 
Tasnif Kurulu 

Üye Üye Üye 
Rifat Serdaroğlu Selahattin Beyribey Çetin Bilgir 

İzmir Kars Kars 
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Üye Üye • 

Ertuğrul Eryılmaz Agâh Oktay Güner 
Sakarya Ankara 

Mustafa Kalemli : 343 (ANAP, DYP, DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 
Aydın Merderes : 196 
Boş : 3 ' 
Toplam : 542 

, BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, bu sonuca göre, Kütahya Milletvekili Sayın Mustafa Kalem­
li, dördüncü tur oylamada, 343 oyla, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına seçilmiş bulun­
maktadır. 

Kendilerini tebrik eder, başarılar dilerim. (ANAP, DYP DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 

III.-TEŞEKKÜR, TEBRİK, TEMENNİ VE TAZİYETLER 
1. - TBMM Başkanı Mustafa Kalemli 'nin, Başkan seçilmesi dolayısıyla teşekkür konuşması 
BAŞKAN - Sayın Başkan teşekkür için söz istemişlerdir; buyurun efendim. (ANAP, DYP, 

DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANI MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) - Sa­
yın Başkan, sayın milletvekilleri; hepinizi, saygıyla selamlıyorum. 

Biraz önce verdiğiniz oylarla, Türkiye Büyük Millet Meclisi 20 nci Dönem Başkanını seçmiş 
bulunuyorsunuz. Bu sonuç, teker teker bütün milletvekillerinin katkılanyla alınmıştır. Şahsıma 
gösterilen bu teveccüh ve itimada kalbî şükranlarımı sunuyorum. 

Değerli milletvekilleri, yeni bir genel seçimin sonunda Türkiye Büyük Mîllet Meclisi Başkan: 
lık Divanı teşekkülü için ilk ve en önemli adım bugün atılmıştır. En kısa zamanda Divan teşekkül 
edecek ve Türkiye Büyük Millet Meclisi "egemenlik kayıtsız şartsız milletindir" düsturu ve bilin­
ci içerisinde yasama görevlerini yerine getirecektir. 

Ağır bir mesuliyet aldığımın idraki içerisindeyim. Görevin bu ağırlığı, başarının da en büyük 
yol göstericisidir. Bu görevin ifasında, değerli milletvekillerinin önce tenkitleri, sonra destekleri, 
en önemli yardımcım olacaktır. Türkiye Büyük Millet Meclisinin saygınlığını savunmak ve bu say­
gınlığın gereğini yapmak, en başta gelen görevimdir. Yüce Atatürk'ün bize bıraktığı bu büyük mi­
ras, kurulduğu gündeki itibarını, yüceliğini, her geçen gün daha da artıracaktır. 

Yüce Meclisin idaresinde, tarafsız bir başkan olacağım. Diğer taraftan, taraflı bir başkan olaca­
ğımı da ifade etmek istiyorum. Her şeyden önce, laik ve demokratik cumhuriyetin tarafındayım. 
(ANAP, DYP, DSP ve CHP sıralarından alkışlar) Anayasanın, yasaların ve İçtüzüğün tarafında­
yım. Türkiye Büyük Millet Meclisinden, bu yüce çatıdan, bu yüce çatı altında feragatla görev ya­
pan milletimizin gerçek temsilcilerinden ve yüce milletten yana tarafım. (ANAP, DYP, DSP ve 
CHP sıralarından alkışlar) 

Değerli milletvekilleri, Yüce Atatürk'ün bize emanet ettiği cumhuriyetin bütün kurumlarına 
olan sarsılmaz inanç ve bağlılığınız, milletimizin ve Meclisimizin en büyük teminatıdır. Bu şükran 
duygularıyla, Yüce Atatürk'ü bir kere daha rahmetle anıyorum. 

Bugüne kadar üstün bir görev ve sorumluluk anlayışıyla geçici başkanlık görevini yürüten Sa­
yın Süleyman Arif Emre'ye ve Başkanlık Divanı üyelerine teşekkürlerimi bir borç bilirim. 
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Allah yardımcım olsun. 
Saygılarımı arz ediyorum. (ANAP, DYP, DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Başkan. 

Sayın üyeler, Geçici Başkanınız olarak ben de sizlere teşekkürlerimi sunuyorum; çünkü, gerek 
yemin birleşiminde gerekse Meclis Başkanını seçerken gösterdiğiniz yardımcı tavır ve yaklaşım­
lardan dolayı sizlere minnettarız. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığınca ve Danışma Kurulunca, Başkanlık Divanı üyelik­
leri ile komisyon üyeliklerinin siyasî parti gruplannın oranlanna göre dağılımının tespiti ile Genel 
Kurulca gerekli kararın alınması için, 30 Ocak 1996 Salı günü saat 15.00'te toplanmak üzere, bir­
leşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati: 16.06 
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